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Sel aastal toob Eesti Vabariigi 107. sünnipäeva  
tähistamine meile uut moodi põnevust!

24. veebruaril 7.20 Valastel
	■ Kirderanniku koor
	■ Tammiku naisrühm
	■ Silver Ulviku trummishow
	■ Greta Liisa Grünberg (hiiu kannel ja 

regilaul)

24. veebruaril 7.20 Oru pargis
	■ popkoor Voka Vokaal ja Jakko Maltise 

laulukooli lapsed
	■ Toila Gümnaasiumi rahvatantsijad
	■ Meisterjaani päikesetõusukontsert 

(parmupill)
Tule, tähistame koos vaba Eesti, kodu-

maa sünnipäeva!
Ootame Sind!

NB! Palun võta kaasa käsilipp või tri-
koloori sümboolika – hoiame  

sini-must-valget au sees!

Jõhvi ja Toila valla  
ühinemisest

Detsembris 2024 otsustasid 
Jõhvi ja Toila vallavolikogud 
kinnitada Jõhvi ning Toila valla 
ühinemislepingu ja nõustuda 
haldusterritoriaalse korralduse 
muutmisega, mille tulemusena 
ühinevad kaks valda Jõhvi val-
laks. Otsustus, mida valmistati 
ette juba möödunud üleriikliku 
haldusreformi käigus, on nüüd 
tehtud ning aeg on ühiselt edasi 
vaadata. Jaanuaris 2025 teevad 
mõlema valla volikogud veel 
vastavad otsused nii seoses tu-
levase volikogu valimise kui Re-
gionaal- ja Põllumajandusminis-
teeriumile ühinemise taotlemise 
esitamisega.

Jõhvi ja Toila valla ühinemi-
ne toimub 2025. aasta kohalike 
omavalitsuste volikogude vali-
mistulemuste väljakuulutamise 
päeval. Tulevase vallavolikogu 
koosseisus saab olema 21 lii-
get, kes valitakse ühest vali-
misringkonnast. Omavalitsuse 
vallavolikogu ja -valitsuse ning 
halduskeskuse asukohaks saab 
olema Jõhvi linn (linn kui asus-
tusüksus) ning omavalitsus jääb 
kasutama senise Jõhvi valla süm-
boolikat.

Nii Jõhvi kui Toila vallal on 
varasemast ajast ühinemisko-

gemused olemas ning kui kogu 
üldine asjaajamine pakub amet-
nikele parajalt väljakutseid, siis 
vallaelanike igapäevaelu seisuko-
hast soovitakse üleminek korral-
dada võimalikult sujuvalt.

Ühinemisprotsessi ajaka-
va 2025. aastal näeb ette uue 
omavalitsuse arengukava ja 
eelarvestrateegia tööversioo-
ni koostamise ning võimaliku 
juhtimisstruktuuri ettepaneku 
väljatöötamise. Arengukava ja 
eelarvestrateegia koostatakse 
niiöelda tööversioonina, et uus 
moodustuv volikogu saaks selle 
ametliku menetlusega jätkata. 
Lisaks toimetavad käesoleval 
aastal valdkondlikud (haridus- 
ja noorsootöö, sotsiaalhoone-
kanne ja tervishoid, majandus, 
kultuur, sport ja rahvatervis, 
kantselei) töögrupid hetkeolu-
korra täpsustavaks kaardistami-
seks.

Arengukava koostamise 
protsessis osalemiseks tasub 
jälgida mõlema valla ajalehte ja 
veebilehte ning sotsiaalmeedia 
kanaleid, kus hakatakse kohtu-
miste ja küsitlusvormide osas 
infot andma.

Mehis Luus   

VALLAVOLIKOGU  
TEATED

Vallavolikogu 29. jaanuari 2025 istungi 
päevakorras olid järgmised küsimused:

1. Toila Vallavolikogu 2025. aasta eelarve 2. lugemine ja 
vastuvõtmine

2. Jõhvi ja Toila valla ühinemisel moodustatava Jõhvi 
valla territooriumil valimisringkonna moodustamine, vo-
likogu liikmete arvu määramine ja mandaatide jaotamine

3. Jõhvi valla valimiskomisjoni moodustamine
4. Taotluse esitamine haldusterritoriaalse korralduse 

muutmiseks
Vallavolikogu võttis vastu 2025. aasta eelarve põhitege-

vuse tulud summas 9 500 000 eurot, põhitegevuse kulud 
summas 9 241 000 eurot, finantseerimistegevus summas 
919 640 eurot, investeerimistegevus summas 1 939 640 
eurot, likviidsete varade muutus summas 750 000 eurot, 
nõuete ja kohustuste muutus 11 000 eurot.

Moodustati kokkuleppel Jõhvi Vallavolikoguga Jõhvi ja 
Toila valla ühinemisel moodustatava Jõhvi Vallavolikogu 
19. oktoobri 2025 valimiseks üks valimisringkond nr 1. 
Valimisringkond hõlmab Jõhvi ja Toila valla haldusterri-
tooriume, st et valimisringkonna piiriks on Jõhvi ja Toila 
valla piirid. Määrati Jõhvi Vallavolikogu liikmete arvuks 
ning valimisringkonnas nr 1 mandaatide arvuks 21.

Moodustati Jõhvi ja Toila valla ühinemisel moodustu-
va Jõhvi valla valimiskomisjon 7-liikmelisena:

Tiina Albi, Jana Kangur, Külli Korsten, Piia Lipp, Sil-
ver Peepmaa, Anneli Tint, Merike Vahe. Valimiskomisjo-
ni asendusliikmeteks nimetati Kristel Lehtse ja Kristiina 
Nõmmiste.

Otsustati taotleda Vabariigi Valitsuselt Jõhvi ja Toila 
valla haldusterritoriaalse korralduse muutmist ühinemise 
teel uueks omavalitsusüksuseks, mille nimeks saab Jõhvi 
vald. Otsus koos seaduses sätestatud dokumentatsiooni-
ga esitatakse Regionaal- ja Põllumajandusministeeriumi-
le hiljemalt kuus kuud enne volikogu korraliste valimiste 
päeva.

TVL

Hajaasustuse  
programm 2025

Hajaasustuse programmi 2025. aasta taotlusvoor on 
avatud 3. veebruarist kuni 3. aprillini 2025.

Hajaasustuse programmi eesmärgiks on tagada ha-
jaasustusega maapiirkondades elavatele peredele head 
elutingimused ning seeläbi aidata kaasa elanike arvu 
püsimisele neis piirkondades. Eesmärgi saavutamiseks 
toetatakse programmist majapidamiste veevarustus- ja 
kanalisatsioonisüsteemide, juurdepääsuteede ning au-
tonoomsete elektrisüsteemidega seotud tegevusi.

Toetuse taotlejaks võib olla füüsiline isik, kes vastab 
kõigile järgnevatele nõuetele:

1) taotleja alaline elukoht on taotluse esitamise aasta 
1. jaanuarist kuni toetuslepingu sõlmimiseni majapida-
mine, millega seotud projektile toetust taotletakse;

2) taotleja elukoht on rahvastikuregistri andmete ko-
haselt katkematult taotluse esitamise aasta 1. jaanuarist 
kuni toetuslepingu sõlmimiseni majapidamine, millega 
seotud projektile toetust taotletakse;

3) taotlejal ei ole riiklike või kohalike maksude osas 
maksuvõlga, välja arvatud juhul, kui see on ajatatud.

Taotleja ja kaastaotleja oma- ja kaasfinantseering 
peavad kokku moodustama vähemalt 33% projekti abi-
kõlblikest kuludest. Toetus moodustab kuni 67% pro-
jekti abikõlblikest kuludest.

Maksimaalne toetus programmist ühele majapida-
misele on 6500 eurot. Programmist eraldatud toetuseks 
loetakse ka viiel eelneval kalendriaastal programmist 
saadud toetuse summa.

Taotlemiseks vajalikud materjalid asuvad Riigi Tu-
giteenuste Keskuse (RTK) veebilehel: www.rtk.ee/mee-
de-hajaasustuse-programm

Taotlused tuleb esitada hiljemalt 3. aprillil 2025 
e-posti aadressile  toilavv@toila.ee  märksõnaga “Ha-
jaasustuse programmi taotlus”.

Toetusprogrammi kontaktisikuks Toila vallas on 
majandusspetsialist Richard Toome  richard.toome@
toila.ee. Ehituslikud küsimused Hannes Lumiste, han-
nes.lumiste@toila.ee
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Teadus on põnev!
T oila Gümnaasiumi 

3. klassi õpilased on 
registreerunud Tar-
tu Ülikooli Hullu 

Teadlase poolt korraldatud 
uurimustööde konkursile 
“Võimas valgus”.  Seoses sel-
lega on toimunud palju huvi-
tavaid üritusi. Hiljuti toimus 
Zoomi teel kohtumine Hullu 
Teadlasega, 27. jaanuaril oli aga 
võimalus paljudel väikestel tea-
dushuvilistel kohtuda Hullu 
Teadlasega koolis loengul, kus 
räägiti põhjalikult valgusest ja 
selle võimsusest. Tehti pauku 
ja udupilvi. Oli põnev ja õpet-
lik. Sama projekti raames on 
meie kooli õpilased ka eelne-
vatel aastatel uurimustöödest 
osa võtnud. Teadushimulisi 
meie koolis jätkub. Lisaks tä-
nasele vahvale teaduspäevale 
tegutseb sügisest meie koolis ka  
HK Unicorn Squadi grupp ja 
kohe veebruarist alustab ka tei-
ne grupp. Leiutada, avastada ja 
uurida on hiiglavahva, arvavad 
lapsed ise.

Mare Karjuhin

Kodud tuleohutuks 2025 
Päästeamet on avanud selle 
aasta taotlusvooru program-
mi „Kodud tuleohutuks” 
raames, mille eesmärk on 
toetada kohalikke omavalit-
susi eluruumide tuleohutu-
se tagamisel. Taotlusvooru 
eelarve on 1 miljon eurot 
ning toetust saavad taotleda 
vaid kohalikud omavalitsu-
sed.

Toetuse eesmärk on ai-
data toimetulekuraskustes 
inimesi parandades nende 
eluruumide tuleohutust. 
Toetus on suunatud eelkõi-
ge vähekindlustatud inimes-
tele:

•	üle 65-aastastele
•	erivajadusega inimestele
•	peredele, kus kasvab vä-

hemalt üks alaealine laps
Tegemist on olulise meet-

mega, mis aitab parandada 
eluruumide ohutust ja kaits-
ta abivajajaid tuleõnnetuste 
eest.

Toetuse abil saab toime-
tulekuraskustes inimest või 
perekonda abistada järgne-
vate tegevustega: 

•	küttesüsteemi, sh gaa-
sikütteseadme, parandami-
ne, lammutamine, ehitami-
ne või paigaldamine

•	korstnapühkimise tee-
nus

•	ehitise audit,
•	elektrisüsteemi paran-

damine või uuendamine
•	elektriseadme välja va-

hetamine koos elektrisüstee-
mi parandamise või uuenda-
misega

•	elektripaigaldise audit
•	automaatse tulekustu-

tussüsteemi paigaldamine
•	tuleohutust tagava sead-

me või vahendi paigaldami-
ne

Valla elanikud, kes vasta-
vad eelpool toodud nõue-
tele ja soovivad abi oma 
kodu tuleohutuse paranda-
misel, võivad võtta ühen-
dust  täiendava teabe saami-
seks:  kristiina.nommiste@
toila.ee või tel 5440 0586.

TVL

101 modelli Riigikogus
15. jaanuaril avati Toompea lossis näitus “101 
modelli”, kus esitleti õpilaste silme läbi  loodud 
portreid rahvasaadikutest. Projekti kutsus ellu 
Eesti Kunstikoolide Liit koostöös Soome Kuns-
tikoolide Liiduga ja näituse patrooniks oli Aapo 
Pukk. Üle-eestilises projektist  võttis osa 37 Eesti 
üldharidus-ja kunstikooli. Kokku valmis 838 port-
reed. Igast riigikogu liikmest valiti välja üks teos.

T oila Muusika-ja 
Kunstikooli õpila-
sed maalisid riigi-
kogu saadiku Arvo 

Alleri portree. Meie õpilaste 
tehtud portreedest valiti näi-
tusele Renate Veski (10a.) 
töö, kes sai koos oma juhen-
daja õpetaja Maarika Sarapiga 
kutse näituse avamisele Rii-
gikogus. Näituse avamisest 
tegi väikese lõigu Aktuaalne 
Kaamera, kus sai sõna ka 
meie õpilane Renate. Por-
teed valmisid piltide põhjal, 
kuid 15. jaanuaril said noored 
kunstnikud kohtuda ka oma 
modellidega.

Portreede loomisel oli ka-
sutatud tehnikaid seinast sei-
na: klassikaline maalimine, 
mosaiik, joonistamine, digi-
kunst jne. Näitus „101 mo-
delli” on Riigikogu isatungi-
saali kõrval avatud kuni 27. 
veebruarini. Galeriid kõikide 
esitatud tööde kohta saab vaa-
data: https://kunstikoolid.
ee/101-modelli-veebigalerii/ 
Videosalvestus portreenäitu-
se avamisest on järelvaadatav 
Riigikogu Youtube’i kanalilt. 
Fotogalerii avamisest on lei-
tav Riigikogu fotoarhiivist.

Irena Svetlanova

TEADE

Remniku Noortelaagris-
se on saadaval tuusikud 
vähekindlustatud ja pal-
julapselistele peredele. Va-

hetused toimuvad 26.06.-
02.07.2025 eesti/vene 
keeles, 05.07.-11.07.2025 
(vene keeles), 14.07.-
20.07.2025 (eesti keeles), 
24.07.-30.07.2025 (vene 
keeles) ja 11.08.-17.08.2025 
(eesti/vene keeles). Infor-
matsioon ja registreerimine 
läbi Toila Vallavalitsuse laste 
heaolu spetsialisti e-mailil 
: eva.aleksandrina@toila.ee

TVL

IN MEMORIAM
Elu on nagu sümfoonia. Ava-
mäng, teema arendus, kulmi-
natsioon, finaal... Õnnelikud 
on need, kes istuvad pillide 
taga, häda pole neilgi, kes pealt-
kuulamisest rõõmu tunnevad. 
Haletsust väärivad need, kes 
kuulama ei vaevu. (Raamatust 
„Akipeedu lood ja lood Aadust”)

Üks elusümfoonia on finaa-
lini jõudnud - meie seast 

on lahkunud Eesti esimese 
triatloni maaletooja ja eestveda-
ja, isa, vanaisa, spordimees, võib 
julgelt öelda, et üks Voka alevi-
ku ülesehitajatest, suurepärane 
inimene Aadu Pekk.

Aadu Peki panust Eesti ja 
eriti Ida-Virumaa spordiellu 
on raske üle hinnata. Ta ei ol-

nud vaid treener või korralda-
ja, vaid tõeline visionäär, kelle 
sihikindlus ja kirg spordi vastu 
on jätnud sügava jälje kogu 
Eesti sporti. Paljud noored 
sportlased said just temalt oma 
esimese tõuke suurte eesmärki-
de poole.

Aitäh, Aadu! Sinu jäljed jää-
vad Alutaguse radadele ja Eesti 
spordilukku igaveseks. Sinu 
jäljed jäävad Voka metsarada-
dele, mille eest Sa pühendunult 
hoolitsesid, et endal ja teistel 
oleks mõnusam astuda. Pikki 
taevaseid spordiradu ja meeli-
ülendavaid mõõduvõtte teisel 
pool pilvepiiri!

Sügav kaastunne Aadu lä-
hedastele ja kõigile, keda tema 
lahkumine puudutab! Fo

to
: L
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Me oleme siin
K ohtla-Nõmme Kool 

on pilvedesse kõrguv 
haridusloss, millest on 

keeruline mööda vaadata, kui 
oled jõudnud Kohtla-Nõm-
mele. Jah, nimetame end ha-
riduslossiks, sest meie maja 
paistab eramajade ja korter-
majade kõrval koheselt silma, 
mõjudes muinasjutulise lossi-
na. Tühjale pilgule võib jääda 
mulje, et me ei sobitu teiste 
hoonetega, kuid kes vaatab 
sügavamalt, näeb, et me oleme 
just õige koha peal – särame 
keskel.

Kohtla-Nõmme Kool pei-
dab endas palju põnevat ja, 
et sellest kõigest päriselt aimu 
saada, tuleb meile külla tulla. 
Lihtne, eks?! Ootame Sind 
väga, hea lugeja! Kuid täna ja-

gan Sinuga vaid 12 fakti meie 
armsa hariduslossi kohta. 

1. Kohtla-Nõmme Koolis 
särab 195 last: 141 õpilast ja 54 
lasteaialast, mitu pärli on veel 
meiega sel kevadel liitumas. 

2. Kohtla-Nõmme Kooli 
meeskonna keskmine vanus 
on 40,34 aastat ja pärlikee 
moodustavad 46 erinevat 
meeskonnaliiget. 

3. Kohtla-Nõmme Kool 
on VEPA ja Liikuma Kutsu-
va Kooli võrgustik ning meie 
jaoks on oluline ennastjuhtiva 
õppija kujundamine. Nii loo-
megi pidevalt uusi võimalusi, 
et lapsed saaksid ise algatada, 
luua ja vastutada. 2024/25 
õppeaastal osaleme Rohetead-
mus projektis, kus arendatakse 
teadmust rohetehnoloogiast ja 

taaskasutusest ning kooliosas 
saavad noored realiseerida 
meeskondlikult päris projekte, 
mis meie õpikeskkonda huvi-
tavamaks muudavad.

4. Kohtla-Nõmme Koolis 
oleme me loonud oma valikai-
nete-süsteemi ja lisanud õppe-
aineid nagu mina-pilt, matka-
tarkused koostöös Alutaguse 
Matkaklubiga, pilliõpe, väike-
sed geograafid, õuesõpe, digis-
port, informaatika, loovtöö 
alused ja karjääriõpetus.

5. Kohtla-Nõmme Koo-
li lasteaiaosas on igal rühmal 
oma fookus. Meie Pääsusabad 
tegelevad iseseisvumise ja lii-
kumisega, Sinitiivakesed prak-
tilise loovuse, Rohetiivakesed 
õuesõppe ja Lapsuliblikad 
S.T.E.A.Miga.

6. Kohtla-Nõmme Kooli 
tugipesa moodustavad logo-
peed, eripedagoog, tõhusta-

tud toe õpetaja, abiõpetaja 
ning noorte heaolu spetsialist 
ja mentor. Anname endast 
parima, et meie lasteaialapsed 
ja õpilased oleksid märgatud, 
toetatud ja võimestatud.

7. Kohtla-Nõmme Koolis 
on mitmeid traditsioonilisi 
sündmusi, kus koostöös KNK 
kogukonnaga loome imesid. 
Näiteks oleme talgupäeva raa-
mes oma hariduslossi ette loo-
nud istumis- ja õppimiskohti, 
lasteaiaosa liivaköök ning te-
raapiaaiakaste.

8. Kohtla-Nõmme Koolis 
põimuvad ajalugu ja kaasaeg-
sus, mis loob meie hariduslos-
si värvi, soojuse ja hubasuse, 
mida märkavad ka meie külali-
sed. Meie seinad räägivad, istu-
miskohad pakuvad võimalusi 
omaette olemiseks ja lauamän-
gud pakuvad võimalusi suhtle-
miseks.

9. Kohtla-Nõmme Kooli 
meeskond panustab arengus-
se, liikumisse ja KNK brändi 
kujundamisesse. Meie las-
teaia-ja kooliosas toimuvad 
koostööajad, kus põrgatame 
ideid ja koosloome raames 
kujundame tulevikku. Näi-
teks kujundasime plakatid 
(fotodel) miks-põhjustega 
ehk miks KNKsse tööle tulla, 
miks KNKsse oma laps panna 
ja miks me ise KNKs oleme.

10. Kohtla-Nõmme Kooli-
1kooliosas hindame me prot-
sentides ehk õpilane saab täp-
sema tagasiside õpitulemuste 
omandamise kohta.

11. Kohtla-Nõmme Koo-
lis on oma riietuselemendid, 
mis toovad esile meie KNK, ja 
meie värvid ning loovad üht-
sustunde. /https://seren.ee/
tootekategooria/koolivorm/
kohtla-nomme-kool/

12. Kohtla-Nõmme Kooli 
suurim eesmärk on, et meie 
lastest kasvaksid head ini-
mesed, kes suudavad teiste 
inimestega koos tegutseda, 
südamega näha ja enda unis-
tusi realiseerida. Nii panemegi 
rõhku väärtuspõhisusele.

Jah, Kohtla-Nõmme Kool 
on esmapilgul üks haridu-
sasutus mitmest haridusasu-
tusest, kuid tegelikult peitub 
selles lasteaed-põhikoolis pal-
ju imetabast, mida esmapil-
gul ei märka, kuid uksest sisse 
astudes näeb kohe. Lühidalt: 
tule meile külla, sest oma silm 
olevat kuningas! See on ime-
lihtne - helista 5683 9391 või 
kirjuta mariliis.oder@kohtla-
nomme.edu.ee ja me avame

Sulle oma hariduslossi uk-
sed. Kohtumisteni!

Mariliis

K ohalik oma-
valitsus pidi 
alates 1. jaa-

nuarist korraldama 
tekstiilijäätmete 
liigiti kogumise. 
See tähendab, et 
igal inimesel peab 
olema võimalik 
tekstiilijäätmeid 
ära anda oma ko-
haliku omavalitsu-
se piires. Milliseid 
esemeid viia tekstii-
lijäätmete kogu-
mispunkti, mida 
tuleb tähele panna 
ja mis neist jäätme-
test edasi saab?  

Esmalt teeme 
selgeks, et tekstiili 
all peame silmas 
nii riideid, jalanõu-
sid kui ka tekstiile, 
mis pärinevad kodumajapida-
mistest, näiteks tekid, padjad, 
rätikud, kardinad jne. 

Mida teha 
tekstiilijäätmetega? 
Kui riided, jalanõud või muud 
tekstiilid ei ole enam kasu-
tuskõlblikud, tuleb need viia 
tekstiilijäätmete kogumiskoh-
ta. Selleks võib olla näiteks 
jäätmejaam, avalik konteiner 
või kogumisring. Konkreet-
sete tekstiilijäätmete kogu-
miskohtade osas saab kõige 
täpsema info oma kohalikust 
omavalitsusest.  

Hallitanud, kopitanud 
või koitanud tekstiilijäätmed 
viska segaolmejäätmete kon-
teinerisse. Hügieenilistel põh-
justel pane segaolmejäätmete 

konteinerisse ka 
aluspesu, sukk-
püksid ja sokid.  

Kasutuskõlblik 
tekstiil 
Kui sul on kodus 
terved ja puhtad 
riided või jala-
nõud, mida endal 
enam vaja ei lähe, 
vii need lähimasse 
riidekonteineris-
se või kasutatud 
rõivaste poodides 
asuvatesse kogu-
miskastidesse. Ka 
paljudes kauban-
duskeskustes on 
k o g u m i s k a s t i d 
kasutatud riietele. 
Mõnikord korral-
datakse kasutatud 
esemetele kogu-

misringe. Jälgi ainult, mida 
konteinerisse panna tohib.  

Parim, mida siiski teha, on 
igal võimalusel vältida tekstii-
lide jäätmeks muutumist. Kui 
tekstiile tõesti enam kanda 
või kasutada ei saa - näiteks 
on särk muutunud auklikuks 
või püksid siit-sealt kulunud 
- võib neid pakkuda ka näi-
teks kaltsuvaipade kudujatele 
või muudele käsitööseltsidele. 
Samuti on võimalik rätikuid, 
kodutekstiili, patju ja tekke 
annetada loomade varjupaika-
dele, kes neid hea meelega veel 
viimast korda kasutavad.   

Tööstuses tekkinud 
tekstiilijäätmed 
Kohalik omavalitsus ei pea 
korraldama tekstiilitootmi-

ses tekkinud tekstiilijäätmete 
vastuvõttu. Tootmisettevõte 
peab tekkinud jäätmed liigi-
ti koguma ning andma need 
üle keskkonnaluba omavale 
jäätmekäitlusettevõttele. 

  
Miks on tarvis tekstiili 
eraldi koguda ja mis  
sellest edasi saab?  
Selle asemel, et   tekstiilijäät-
med satuksid prügimäele 
või põletusse, saab osa neist 
ümber töödelda ning valmis-
tada uusi tooteid. Nii hoia-
me kokku loodusressursse 
ja vähendame jäätmeteket. 
Eestis on ka varsti tekkimas 
tekstiilijäätmete ringlusse 
võtu võimekus (Eesti teeb 
maailmas revolutsiooni: kõik 
tekstiilijäätmed lähevad pea-
gi taaskasutusse - EIS), seega 
liigume sammhaaval selles 
suunas, et tekstiilijäätmetest 
sünniks uut väärtust. 

Euroopa Liidul on ka 
plaan kehtestada tekstiili-
dele tootjavastutus. Selle 
peamine eesmärk on panna 
tootjad vastutama tekstii-
litoodete kogu olelusringi 
eest, mis hõlmab ka kasuta-
tud tekstiilide nõuetekohast 
käitlemist. Seejuures peavad 
tootjad edaspidi rahastama 
tootjavastutuse alla kuuluva-
te tekstiilitoodete kogumist, 
korduskasutust, ümbertööt-
lemist ja kõrvaldamist. Het-
kel toimuvad EL tasandil 
läbirääkimised ning loode-
tavasti jõutakse tulemuseni 
selle aasta esimeses pooles. 
Siis selgub ka tootjavastutuse 
rakendamise tähtaeg. 

TAHAN ÄRA ANDA   KUHU VIIA  MIDA JÄLGIDA 

KASUTATUD TEKSTIIL 
(terved ja puhtad 
riided, mida saab uuesti 
kasutada)  

Uuskasutuskeskus Jõhvis:
Puru tee 1, Jõhvi (Pargi keskus) 
Vaata asukohta kaardil, eraldi sissepääsuga õuest 
E–R 10.00–18.00 | L 10.00–16.00 
Tel: 5559 4548 
E-post: johvi@uuskasutus.ee 
*Jõhvi kaupluses ei ole müügis mööblit ja 
seetõttu ei ole kauplusel võimalik mööblit vastu 
võtta.
Pargi keskuse parklas saab tasuta parkida 3 h 
parkimiskellaga.

Jälgi, mida 
riidekonteinerisse panna 
tohib. 
Paki kinnistesse 
kottidesse, et vältida 
määrdumist. 

TEKSTIILIJÄÄTMED 
(kasutuskõlbmatud, mida 
ei saa uuesti kasutada)  

Voka jäätmemaja, Narva mnt.5a
Toila jäätmepunkt, Pikk 41 
Kohtla-Nõmme jäätmejaam, Kaevurite 19
Järve jäätmejaam
Järve küla, Jäätme maaüksus

Sobivad katkised 
tekstiilid 

TEKSTIILIJÄÄTMED 
(kasutuskõlbmatud, mida 
ei saa uuesti kasutada) 

Pane segaolmejäätmete konteinerisse  Sobivad tekstiilid, mis on: 
•	 märjad või niisked 
•	 tugeva lõhnaga 
•	 hallitanud 
•	 kopitanud 
•	 koitanud. 
•	 lisaks aluspesu, sukad, 

sokid 

TEKSTIILIJÄÄTMED 
(kasutuskõlbmatud, mida 
ei saa uuesti kasutada) 

Vii jäätmejaama ohtlike jäätmete konteinerisse:
 Voka jäätmemaja, Narva mnt.5a
Toila jäätmepunkt, Pikk 41 
Kohtla-Nõmme jäätmejaam, Kaevurite 19
Järve jäätmejaam,Järve küla, Jäätme maaüksus

Sobivad tekstiilid, mis on: 
•	 õlised 
•	 värvised 
 

TÖÖSTUSES 
TEKKINUD 
TEKSTIILIJÄÄTMED  
(nt tootmisjäägid) 

Võta ühendust jäätmekäitlejaga, kellega vastav 
leping sõlmida 

Tööstuses tekkinud 
tekstiilijäätmeid 
segaolmejäätmetesse 
panna ei tohi. 

  

Kogu kasutuskõlblik tekstiil ja tekstiilijäätmed eraldi! 
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(Maa)lapse lugemislaud
Lea Rand, 
Toila Vallaraamatukogu direktor

Laste lugemisharjumusi viimase kümne aasta 
jooksul on tugevalt mõjutanud digitehno-
loogia ja nutiseadmete laialdane levik. Paljud 
lapsed loevad ka e-raamatuid ja kasutavad lu-
gemisvõimalusi erinevates nutiseadmetes ja 
platvormidel (nt Kindle, Audible, e-lugemis-
rakendused). E-raamatud ja audiobooks on 
muutnud lugemise kergesti ligipääsetavaks ja 
mobiilseks.

Digitaalne lugemine on andnud lastele uusi 
lugemisvõimalusi ja vorme, kuid samal ajal on 
see muutnud ka lugemise olemust. Tekstide 
lugemine veebis on tihti kiire ja fragmentaar-
ne, mis võib mõjutada süvitsi minevat luge-
mist ja keskendumisvõimet.

Suur mõju on ka sotsiaalmeedial. Raama-
tud, autorid ja lugemisharjumused levivad 
üha enam läbi Instagrami, TikToki, Youtube’i 
ja teiste platvormide. Eriti on populaarsust 
kogunud #BookTok (TikTok’i raamatute 
„pesa”) ja #Bookstagram (Instagrami lugemi-
süritused), mis on muutnud lugemisharjumu-
sed nooremate seas laiemaks ja interaktiivse-
maks. Raamatuklubide ja lugemisväljakutsete 
kaudu saavad noored jagada oma lugemissoo-
vitusi, arutelusid ja lemmikuid.

Samuti on muutunud teemad, kuna noo-
red on hakanud rohkem tegelema tõsiste ja 
keerukate küsimustega. 10 aasta tagasi olid 
laste- ja noortekirjanduses populaarsed seik-
luslood ja fantaasia. Tänapäeval on laste lu-
gemislauale jõudnud mitmed uued žanrid ja 
teemad. Näiteks aina rohkem on esindatud 
psühholoogilised ja sotsiaalsed lood, mis käsit-
levad noorte igapäevaelu, sõprussuhete keeru-
kust, sotsiaalse õigluse otsimist, identiteediot-
singuid ning vaimse tervise teemasid.                  

Eesti laste lugemiseelistused on mitmeke-
sised ja sõltuvad paljuski igaühe maitsest. Ül-
diselt pakub lastekirjandus teemasid, mis on 
neile huvipakkuvad. Siiski on mõned suundu-
mused ja teemad, mis neid rohkem kõnetavad:

	■ Seiklus- ja fantaasiaraamatud, mis viivad 
lapse maagilistesse maailmadesse;

	■ Lood loomadest, loodusest ja looduses 
toimetulekust;

	■ Humoorikad ja lõbusad raamatud, mis 
on täis nalju ja naljakaid olukordi ning paku-
vad kerget lugemist;

	■ Eesti klassikasse kuuluvad raamatud, mis 
tutvustavad meie kultuuri, traditsioone ja aja-
lugu;

	■ Raamatud, mis käsitlevad sõprust ja suh-
teid.

Gümnaasiumiõpilased loevad üsna mit-
mekesist kirjandust, sõltuvalt nende isiklikest 
huvidest, aga ka kooliprogrammidest. Hea 
meelega loetavad teosed ei pruugi alati kuulu-
da soovituslikesse lugemisnimekirjadesse. Eri-
ti populaarsed on raamatud, kus on seiklusi, 
müstikat või keerulisi inimsuhteid, käsitlevad 
keerukaid ühiskondlikke küsimusi, identitee-
di otsingut või psühholoogilisi dilemmasid, 
kajastavad noorte endi elu, koolikogemusi ja 
suhteid. Need on raamatud, mis pakuvad või-
maluse tegelastega samastuda, tegelevad kee-
rukate, isiklikku kasvu ja suhteid puudutavate 
teemadega.

Lugemisharjumused mängivad suurt rol-
li laste arengus, kuid kas nende harjumuste 
kujunemisel on erinevusi sõltuvalt sellest, kas 
laps elab maal või linnas? Uuringud viitavad 
sellele, et maa- ja linnalaste lugemisharjumus-
tes võivad olla mitmed eripärad, mis on seotud 
nii keskkonna, sotsiaalsete tegurite kui ka hari-
dussüsteemi eripäradega. Linnas elavatel lastel 
on tavaliselt suurem ligipääs raamatupoodide-
le, raamatukogudele ja erinevatele lugemisüri-
tustele.

Samas saab vaid rõõmustada selle üle, et ka 

maapiirkondades teevad raamatukogud koos 
haridusasutustega tänuväärt tööd selle nimel, 
et laste lugemislaud oleks vaheldusrikas ja nen-
de soovidele vastav. Paljud raamatukogud on 
liitunud Eesti Lastekirjanduse Keskuse Luge-
misisu programmiga, läbi mille meelitatakse 
algklasside lapsi lugema. Võib öelda, et mee-
lisautorid on  Andrus Kivirähk, Aino Pervik, 
Mika Keränen, Ilmar Tomusk, Epp Petrone, 
Reeli Reinaus, Kristi Piiper. Aga loetakse ka 
välisautoreid – Lasse Maia detektiivibüroo 
„juhtumeid” lahendatakse koos raamatutege-
lastega hea meelega.

Laste lugemisharjumuste kujundamine on 
mitmeosaline protsess ja nõuab kodu, kooli, 
lasteaia ja raamatukogu koostööd. Inspirat-
siooni, toetuse ja õige ning eakohase lugemis-
vara leidmise kaudu on võimalik julgustada 
lapsi lugema ja arendada huvi lugemise vastu. 
Koostöö aitab luua lastele lugemiseks toetavat 
ja mitmekesist keskkonda ning üksteist täien-
dades saavad erinevad osapooled luua tugeva 
lugemisharjumusi kujundava süsteemi, mis 
hõlmab lugemisüritusi, -programme, arute-
lusid ning soodustab laste kirjaliku ja suulise 
väljendusoskuse arengut.

Artikkel on ilmunud Õpetajate Lehes.

Veebruari 
raamatusoovitus

F red Jüssi 
võttis aega 
elu mär-

kamiseks ja süve-
nemiseks. Fred oli 
vaatleja, vahenda-
ja. Olles looduse 
ja kultuuri ristteel 
on ta aidanud meil 
näha maailma ilu. 
Ja elu on mõnus, 
kui saad vahepeal 
visata pikali ja vaa-
delda rändavaid 
pilvi.

Need väärtu-
sed, mida Fred 
Jüssi endas kandis, 
on aja jooksul muutunud aina olulisemateks. Või on 
ta oma tundlike antennidega muust maailmast alati 
sammuke ees olnud? Paljud tema varem välja öeldud 
mõtted on tõeliselt tähendusrikkaks küpsenud just 
meie ajas.

Raamat “Olemise mõnu”  sisaldab Fred Jüssi Ööü-
likooli loenguid ja spetsiaalselt selle raamatu jaoks teh-
tud vestlust autori kujunemisloost ja mõttemaastikest.

Neid loenguid lugedes leidsin end mõttelt, et Fred 
Jüssi on/peaks olema meie rahva ja riigi südametun-
nistuse hääl. See kaalukus, tasasus ja tähelepanelikkus, 
mis tema mõtetest kõlama jääb on midagi erakordset. 
Oleks meil lihtsalt rohkem tarku inimesi, kes mõistaks 
endast veel targemaid kuulata. 

Minu jaoks oli kõige üllatavam ja põnevam luge-
mine tegelikult hoopis Jaan Tootseni pikk intervjuu 
Fred Jüssiga, mis hõlmas umbes kolmandikku raama-
tust. See avas minu jaoks kõvasti Jüssi tausta inimese 
ja mõtlejana (lapsepõlv, Eestimaa looduse avastamine, 
viimased aastad). Muidugi soovitan raamatu kõrvale 
ära vaadata mõned aastad tagasi tehtud Tootseni port-
reefilmi Jüssist. Kui raamat on loetud ja film vaadatud, 
siis minna metsa, leida üks hea paik (sa tunned selle 
ära) ja natuke molutada. Nõnda tuled sa sealt parema 
inimesena tagasi. Ja nagu härra Jüssi korduvalt oma 
raamatus ütleb... kui sa oled maailmas aidanud üht 
inimest, olgu see kasvõi sina ise, siis sa oled aidanud 
tervet inimkonda.

Üks tsitaat raamatust ka: „Loodus ei ümbritse 
meid, loodus sisaldab meid: me oleme üks osa selle 
keskkonna või selle ümbruse sisust. Vähemalt minule 
on olnud see oluline meeles pidada: et see, millele ma 
olen orienteeritud ja mida ma olen väga usaldanud ja 
millesse ma olen väga uskunud – et see olengi mina ise 
kui selle koostisosa.“ (lk 163)

Lea Rand

KUULUTUS

•	Ostan igasugust vanavara. Pakkuda võib kõi-
ke. Kojukutsed, raha kohe kätte. Tel 51980371.

EESTI RAAMATU AASTA

Väljaandja:  
Toila Vallavalitsus, Pikk 13a, 41702 Toila
toilavv@toila.ee, +372 336 9845  
toila.kovtp.ee
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